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 جامعۀ علمی و دانشگاه آزاد داغدار شهادت 
 دکتر محمدمهدی طهرانچی است
پروندۀ ویژۀ »فرهیختگان« دربارۀ مشی 
 مدیریت ایشان را بخوانید

سنگ ایران را بر سینه می‌زد
ادامه از صفحه یک

شاید ویژگی معلم بودن و عادت به سر و کله زدن با نسل جدیدتر در مقاطع 
زمانی مختلف از او کسی ساخت که از زاویه‌ها و تفاوت‌ها، جایی برای 
هم‌کلامی و تلاش برای خلق مسیر مشترک پیدا می‌کرد. نه به این معنا که 
تفاوت به کل نیست و نابود شود و طرف مقابل نظرش را در ذهنش دفن 
کند. این‌ها را نوشتم که بگویم این متن مجمل برای کسی است که دیگر 

نیازی به تعارفات دنیایی و تشریفات رئیس و مرئوسی ندارد.
ولی کسی که به دست شقی‌‎ترین انسان‌های عصر و شاید هم‌تراز 
 انسان عادی نبوده 

ً
خونخوارترین‌های تاریخ بشر از دنیا برود، حتما

است. او سال‌ها هدف اول فرزندان ابلیس بود و برای همین مجبور به 
یک زندگی غیرعادی می‌شد. جرم او اما افتخارش بود. درجه علمی و 
توان دانشی درجه‌یکی که صهیونیست‌ها را دست‌کم دو دهه کلافه کرد، 
بدون شک افتخار دارد. کشف و آموزش صد‌ها استعداد جوان ایرانی 
 چیز‌هایی که ما به طور طبیعی و به 

ً
در علم پیشران هسته‌ای و احتمالا

 خنجری در پهلوی 
ً
خاطر ذات محرمانه کار از آن‌ها بی‎اطلاعیم، حتما

دشمن این خاک بوده و این‌ها افتخار کمی نیست. جنس این افتخار اما 
با پایان زندگی در دنیا و روی زمین تمام نمی‌شود. کار و میراث گرانبهای 
دکتر طهرانچی چیزی نیست که با هزاران موشک و سلاح مدرن دیگر 
حذف‌شدنی باشد. این را همان قاتل‌های کروات‌زده صهیونیست بهتر 
می‌دانند. از دست دادن دانشمندی که در طول سال‌های اخیر به اذعان 
دوست و دشمن مسیر دانشگاه آزاد را تغییر داد، هر وطن‌پرست و دل‌بسته 
انقلاب را غمگین می‌کند. اما این پایان زیبا و گرفتن مدال نهایی شهادت، 
راه محتوم سال‌ها مجاهدت علمی شهید طهرانچی بود. به لیست شهدای 
بامداد جمعه نگاه کنید؛ جمعی از نخبگان علمی و نظامی که خار چشم 
دشمن صهیونی بودند. برای فهم کار آن‌ها هزاران ساعت فکر و حرف و 
نوشتن نیاز است. کسانی که ستون‌های قدرت ملی ما روی توان و عمل 

آن‌ها بنا شد و هرکدام میراث بزرگی برجا گذاشتند. شاید برای فهم بزرگی 
و عظمت این شهدا راه راحت‌تر صحبت درباره قاتلان باشد؛ چکیده 
مستکبران عالم و عصاره رذائل بشریت. خودشان گفته‌اند نتیجه ماه‌ها 
برنامه‌ریزی و مدرن‌ترین و به‌روزترین ابزارآلات نظامی و امنیتی را آن شب 
در حمله به جان این نخبگان به کار گرفتند. این صحنه عظیم تاریخی نشان 
می‌دهد چه جان‌های گرانبهایی از آغوش ملت ایران به آسمان‌ها پرکشیدند. 
طهرانچی اما نه فقط یک نخبه علمی بود که توان هسته‌ای ایران مدیون 
امثال اوست، بلکه در طول سال‌های اخیر منشأ تحولات بزرگی در سطح 
آموزش عالی هم شد. شاید این ویژگی مهم طهرانچی در سایه شخصیت 
علمی‌اش پنهان شود. درباره این مسئله مهم اهالی دانشگاه و مدیران و 
فعالان علم و فناوری در ایران باید کار تحلیلی کنند تا ریل‌گذاری‌های او 

در دانشگاه آزاد به بنایی مستحکم برای آینده کشور تبدیل شود. 
مسئله مهم‌تر اما برای من تصریح و تأکید بر یک واقعیت مهم 
سیاسی‌اجتماعی است. اینکه ایران 1404 بیشتر از همیشه به همگرایی 
ملی و ترمیم سرمایه اجتماعی نیاز دارد. این هدف راهی غیر از وحدت 
 بر پایه ارزش‌های بنیادین ایستاده‌اند، 

ً
بر سر منافع عمومی و ملی که حتما

ندارد. همبستگی اجتماعی و ترمیم شکاف‌ها همان‌قدر بدون توجه به 
پایگاه مذهب و سنت‌ها نشدنی است که بدون تمرکز بر گسترش عدالت 
اجتماعی و آزاد‌ی‌های مشروع عملی نخواهد شد. دکتر محمدمهدی 
طهرانچی نه در جلسات خصوصی و پشت در‌های بسته، بلکه در باز 
گذاشتن دست روزنامه دانشگاه در پیمودن این مسیر به صورت عملی 
نشان داد تأمین منافع عمومی و ملی را با عمق جان قبول داشت. امروز که 
همای سعادت شهادت روی شانه‌های این استاد بزرگ نشسته، به‌راحتی 
می‌توان مشی عملی او در اداره یک نهاد اجتماعی به وسعت دانشگاه آزاد 
را فهم کرد و برای تاریخ ایران نوشت که او از سنگر دانشگاه سنگ ایران را 

بر سینه می‌زد. شهادت گوارای وجودش. 

همیشه استاد
ادامه از صفحه یک

او برخلاف برخی که وجود رسانه در یک مجموعه دانشگاه را امری بیهوده تلقی 
می‌کنند، نه تنها بر وجود آن تأکید داشت بلکه با حمایت‌گری و هدایت‌گری 
ناشی از روحیه معلمی تلاش کرد تا تیغ مطالبه‌گری و نقد رسانه کند نشود، 
آن هم در بستر مجموعه وسیعی چون دانشگاه آزاد که با نهاد‌ها و ارگان‌های 
مختلف و متعددی سر و کار دارد و تعامل با آن‌ها جایگاه ویژه‌ای در پیشبرد 
امور دانشگاه دارد. او رسانه دانشگاهی را به عنوان یک دستاورد فناورانه در 
حوزه علوم انسانی قلمداد می‌کرد و در همه سال‌های مدیریتش هم عواقب 
برخورداری از یک رسانه منتقد را پذیرفت و هم با درایت فضا را به نحوی 

مدیریت کرد که خللی در مأموریت‌های رسانه‌ای روزنامه به وجود نیاید. 

روزنامه »فرهیختگان« در این سال‌ها با هدایت شهید طهرانچی  2
تبدیل به یک مزیت در پیش‌برد اهداف و فعالیت‌های دانشگاهی تبدیل 
شد. برخلاف برخی مدیران که رسانه را ابزاری برای چهره‌سازی شخصی 
می‌خواهند یا تفاوتی بین کارکرد‌های رسانه با روابط عمومی قائل نیستند، 
وجود نگاهی که متوجه ارزش و قدرت رسانه باشد و در ثانی از آن در جریان 
 در خور تقدیر و تحسین است. رئیس شهید 

ً
مدیریت خود بهره‌گیرد حتما

دانشگاه آزاد، رسانه را نه ابزار پروموت بلکه بستر ارائه گزارش صادقانه و 
نمایش دستاورد‌ها می‌دانست تا هم آگاهی عمومی لازم نسبت به آنچه در 
دانشگاه رقم می‌خورد حاصل شود و هم عموم، نقطه نظراتشان را درخصوص 

این تحولات به طرق مختلف بیان کنند. 

نگاه مردمی دکتر طهرانچی باعث شد تا هم رسانه و هم سایر وجوه  3
دانشگاه به خدمت صاحبان اصلی دانشگاه یعنی مردم درآید. او دانشگاه 
آزاد را از مردم و برای مردم می‌دانست و در همین راستا تلاش کرد تا 
جهت‌گیری فعالیت روزنامه به سمت مطالبه‌گری رسانه‌ای برای حل 

معضلات و چالش‌های مهم آحاد گروه‌های جامعه هدایت شود. این 
 در رسانه خلاصه نمی‌شد. کمتر واقعه مهم اجتماعی 

ً
جامعه‌محوری اما صرفا

در این سال‌ها را می‌توان یافت که دانشگاه سهمی در کمک به بهبود آن یا 
التیام بخشیدن به چالش‌های مردم نداشته باشد. ایشان در ایام سیل فروردین 
ماه 98 دستور گسیل امکانات لجستیکی برای خدمت‌رسانی به مناطق 
سیل‌زده را صادر کرد، قرارگاه جهادی دانشگاه را برای ساماندهی جهادگران 
تشکیل داد و خود با حضور در لرستان و خوزستان پا به پای مردم برای کمتر 
شدن مشکلاتشان تلاش کرد. در روز‌های سخت کرونا، ضمن آنکه تلاش 
کرد جریان آموزشی بدون کوتاه‌ترین درنگ و وقفه‌ای از همان روز‌های 
ابتدایی دنبال شود، علم و توان فناورانه دانشگاه را برای کمک به مردم به کار 

بست تا دانشگاه آزاد آنگونه که او معتقد بود همیشه در کنار مردم باشد. 

در نگاه شهید محمدمهدی طهرانچی آنچه بالاتر از همه چیز قرار  4
داشت منافع انقلاب اسلامی و ایران عزیز بود. در همه بزنگاه‌ها چنانچه تولیدات 
روزنامه را برخلاف سلیقه شخصی می‌دیدید؛ اما آن را در جهت نفع انقلاب 
قلمداد می‌کرد، از نگاه خود می‌گذشت. او مدیریت رسانه را امری اقناعی 
می‌دید، به آن معتقد بود و یکی از رموز تأثیرگذاری »فرهیختگان« در این سال‌ها 

را باید در حلم آن شهید در مواجهه با نقد‌های گسترده بیرونی دانست. 

خالصانه کار می‌کرد و همین اخلاص هم به کار او برکت داده بود.  5
در طول دوران مدیریتش مورد هجمه‌های مختلفی قرار گرفت و فشار‌های 
سیاسی نابخردانه و ناجوانمردانه تلاش داشت تا مسیر او و حرکت دانشگاه 
را به نفع جریانات خاص جهت دهد. او اما با صلابت جلوی دست‌اندازی 
سیاسی به دانشگاه ایستاد و در برابر همه جوسازی‌های حقیقی و مجازی 
که برخی اوقات نسبت به خانواده او هم مطرح می‌شد ذره‌ای کوتاه نیامد. 
فشار اجتماعی مبنای تصمیمات او نشد اگرچه همواره برای افکار عمومی 

احترام ویژه‌ای قائل بود و در امور مختلف دانشگاه نسبت به آن توجه داشت. 

6 حرکتش را بر محور امر ولی تنظیم کرد. در تعیین سیاست‌های 
کلی، سه دستور رهبر انقلاب را به عنوان سه اولویت اصلی در صدر 
برنامه‌ریزی 5 ساله دانشگاه قرار داد. هر کجا که احساس می‌کرد حرکتی 
موجب رضایت رهبری خواهد شد از هیچ تلاشی برای آن فروگذار نبود. 
در زمان امضای حکم تمشیت امور دفتر لبنان نقش دانشگاه در مطالبه رهبر 
انقلاب درخصوص ایستادگی در کنار مردم لبنان و حزب‌الله برای او اولویت 

داشت و یکی از دغدغه‌های اصلی او بود. 

توجه ویژه‌ای به قرآن و اهل بیت )ع( داشت. آن‌ها که پای ارائه‌های  7
مفصل شهید نشسته باشند کمتر موضوعی را به یاد دارند که او در هنگام 
طرحش از کلام وحی برای روشن‌گری و تبیین استفاده نکرده باشد. فعالیت 
خود را به هر نحو با قرآن پیوند می‌زد و نگاه ویژه‌ای به یاری اهل بیت )ع( 
داشت. این نگاه نه تنها در رفتار و زندگی شخصی او بلکه در فضای اداره 
 با همین نگاه تأکید داشت که فناوران دانشگاه 

ً
دانشگاه هم جلوه‌گر بود. مثلا

آزاد باید مکاسب بخوانند و از آن آگاه باشند. 
تجربه مدیریت شهید دکتر طهرانچی در دورانی که تحقق دانشگاه نسل 
چهارم و جامعه‌پرداز یک اولویت شناخته می‌شود؛ اما از سطح شعار فراتر 
نرفته است؛ می‌تواند مسیری نو پیش‌روی آموزش عالی باز کند. مسیری 
که در آن همه جامعه سهم دارند. مسیری که هم رسانه دارد و هم پژوهش. 
هم آموزش را مدنظر می‌دهد، هم کاربست آن را و هم می‌خواهد روی 
پای خود باشد و باری به دولت تحمیل نکند. شهید طهرانچی رفت، اما 
دانشگاهی ساخت که امروز نه با دیوار‌ها و ساختمان‌ها که با روحیه تحولی 
و مردمی‌اش شناخته می‌شود؛ دانشگاهی که هر دانشجو در آن می‌تواند 

وارث مشعلِ علمی و اخلاقی این استاد شهید شود. 

دکتر طهرانچی در حملهٔ رژیم صهیونیستی به شهادت رسید
دکتر بیژن رنجبر سرپرست دانشگاه آزاد شد

عهد دانشگاه با رئیس شهید 
برای خدمت بدون توقف

سرپرست دانشگاه آزاد در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

پاسداشت خون شهید طهرانچی سرعت بخشیدن 
به تحول دانشگاه در مسیر خدمت به جامعه است


